

Краеведческие чтения «Сээркээн сэбэнньиттэр»

**Марк Андреевич  
Натансон в Амге  
( 1881 - 1886 )**

Работа ученицы 6 в класса МБОУ  
«Амгинская средняя  
общеобразовательная школа №1  
имени В. Г. Короленко»  
с. Амги Амгинского улуса  
Республики Саха(Якутия)  
Спиридоновой Камилы  
Руководитель: Ядрихинская А. Е.,  
учитель русского языка и  
литературы

Амга

## Введение

Изучая историю Амгинского улуса я узнала, что в XIX веке Амга стала местом политической ссылки.

Общеизвестно, что ссылка – карательный инструмент воздействия государства на «неугодного» человека, а отдаленная и отсталая Якутия с суровым климатом являлась прекрасным регионом для этого рода наказания.

В Амгинском улусе отбывали срок около 200 политических ссыльных. Из всех политссыльных в народе наиболее известны имена Владимира Галактионовича Короленко, отбывавшего 3 года ссылку в Слободе, Ивана Майнова, Марка Натансона, Людвига Пекарского и других.

Цель моего доклада: изучить деятельность М. А. Натансона в период ссылки в Амге.

Для достижения цели были поставлены задачи: изучить воспоминания В. Г. Короленко, О. В. Аптекмана и архивные материалы краеведческого музея Л. В. Киренского о Марке Андреевиче Натансоне.

Актуальность: Тема, избранная нами для исследования, слабо изучена. Общественно-просветительская деятельность народника М. А. Натансона должна найти соответствующее ее значимости освещение.

Марк Андреевич Натансон (настоящая фамилия Бобров) - российский революционер и политический деятель, народник.

Родился в 1850 г. в состоятельной еврейской семье. Закончил Ковенскую мужскую гимназию. Учился в Медико-хирургической академии и Земледельческом институте в Санкт-Петербурге. Один из организаторов кружка чайковцев, общества «Земля и воля». За революционную деятельность в феврале 1872 года Натансона выслали под надзор полиции в Архангельскую губернию, затем - в Восточную Сибирь. В 1881 переведен в Якутию в самый отдаленный Багаятанский улус, затем в Ботурусский улус, в Амгу, в 1886 г. – в Иркутск.

В архиве краеведческого музея им. Л. В. Киренского Амгинской СОШ №1 им. В. Г. Короленко хранятся:

- ✓ текстовый материал о жизни Натансона М.А.;
- ✓ копия с книги о революционной деятельности Натансона;
- ✓ фотография. Черно-белая Копия (2 штуки);
- ✓ газетная статья «Короленко Амматаабы табаарыстара». Автор: Леня Давыдов, ученик 10 класса, Абагинская СШ.

Сведения о жизни Натансона по прибытии в Якутскую область можно найти в воспоминаниях политического ссыльного О. П. Аптекмана, одного из руководителей «Земли и воли»: «В Багаятанском улусе ему жилось в первое время так, что он впал в отчаяние... Но он встрепенулся и нашел себя. Его удивительная способность ориентироваться в среде новых обстоятельств и окружающих людей вынесла его из мрака на великий простор жизни. Он быстро научился говорить по-якутски, что сблизило его с якутами. Он вошел в личные и общественные их интересы, при случае помогал им советами».

В Амге в то время отбывал ссылку и известный русский писатель В. Г. Короленко. Общению с Натансоном Короленко посвятил небольшую главу своих воспоминаний «Марк Натансон и его жена» в книге «История моего современника»:

«Марка Андреевича Натансона и его жену перевели из довольно отдаленного Балаганского улуса, поселили недалеко, верстах в двадцати от слободы, в Женкунском наслеге, в одинокой избушке в лесу, выстроенной нарочно для них.

Встречались с Натансоном еще в Петровской академии, когда тот был чайковцем. Я помнил его как молодого студента-еврея в очках, с очень умным лицом. Говорил очень умно, слишком теоретично.

После этого имя Натансона часто встречалось в революционной среде. Первая жена Ольга Натансон русская, тоже революционерка. Вторая жена, дочь какого-то московского купца, тоже разделяла его революционные убеждения. Она последовала за мужем, приехала к нему в Якутскую область, и здесь в Амге они сыграли свадьбу».

Натансоны часто приезжали в слободу где, проживали у Короленко по неделе. Из воспоминаний Короленко:

«Когда у нас начались весенние работы, Марк Натансон изредка принимал в них участие. Я не могу забыть его курьезную фигуру, когда он боронил вспаханный нами огород. Дело было не только в том, что Натансон был еврей, а евреи вообще мало склонны к физическим работам. У нас был другой товарищ-еврей, Вайнштейн, и, однако, он удовлетворительно справлялся со всеми полевыми работами. Впоследствии к нам присоединился Осип Васильевич Аптекман, которого, несмотря на слабосилие, можно было упрекнуть в излишней смелости в обращении с лошадьми. Дело было просто в том, что в лице Натансона мы имели дело с теоретиком, более привычным к книге и революционной конспирации, чем к практическим работам. Во всяком его движении сказывалась эта неспособность. Вытянув руку с поводом насколько возможно, он с некоторым страхом смотрел на лошадь в очки, та с таким же страхом смотрела на него, а в стороне стояла Варвара Ивановна и не без опасения посматривала на обоих».

По воспоминаниям тех, с кем общался Натансон в Амге, «прибытие в ссылку в Амгу в 1881 г. виднейшего представителя революционного народничества М.А. Натансона усилило оппозиционные силы».

Натансон еще до прибытия в Якутскую область хорошо знал О. В. Аптекмана, они между собою поддерживали контакты единомышленников и соратников.

В Амге ссыльные стали спланироваться вокруг Аптекмана и Натансона. Они организовали нелегальный кружок. Датой его основания можно считать 1883 г. — год перевода Натансона в Ботурусский улус. С этого времени революционеры по 10—15 человек стали регулярно посещать сходки.

«Эти «ассамблеи» заменяли нам семью: тут мы находили отдых, мир, отраду душе; тут мы делились своими мыслями, чаяниями и стремлениями, проверяя себя, черпая силу, поддержку в предстоящей многим из нас долгой еще жизни в неволе. Тут же выступали мы с первыми своими литературными опытами. Короленко прочел нам «Сон Макара» и «Соколинца», Серашевский – свои первые якутские очерки, Виташевский познакомил нас с своими интересными записками по праву. Я читал свои воспоминания об обществе «Земля и воля». Натансон дополнял их своими важными указаниями», - вспоминает О. В. Аптекман.

По воспоминаниям участников кружка и сохранившимся документам, в его состав входили А.Доллер, В.Кизер, В.Короленко, Н.Тютчев, Н.Орлов, В.Шкалов, П.Федоров, И.Линев и многие другие. Кружок состоял из представителей разных течений народничества. Со временем амгинский кружок превратился в организационный центр, он объединил свои усилия с деятельностью чурапчинских ссыльных. Такие контакты во многом способствовали установлению связей между разрозненными единомышленниками и сыграли значительную роль в вовлечении в кружки новых людей. Имеются архивные документы, рассказывающие о политической жизни амгинских ссыльных. 6 декабря 1883 г. уголовный ссыльнопоселенец Западно-Кангаласского улуса А.М.Палицын заявил и.д. прокурора области Д.И.Меликову о том, что ссыльные прячут у себя большое количество динамита, что в их распоряжении 350 тыс. руб. В доносе было сказано, что в мае 1884 г. ссыльные хотят организовать демонстрацию в г. Якутске, планируют во время демонстрации произвести взрыв большой силы. Информатор считал, что, воспользовавшись паникой населения, вызванной этим взрывом, ссыльные могут совершить побег. Донос встревожил администрацию Якутской области. Перед ними была поставлена задача произвести обыск у Доллера, Кизера, Натансона. 8 декабря 1883 г. полицейские чиновники произвели обыск в квартире В. Кизера, но ничего подозрительного не нашли. 11 декабря 1883 г. во время обыска в квартире М.Натансона они обнаружили

подложные печати, поддельные бланки паспортов. Но ни крупная сумма денег, ни динамит найдены не были. Проникнутые важностью данного губернатором поручения, исправники допрашивали не только ссыльных, но и других жителей улуса. 12 декабря 1883 г. писарь Жемконского наслега якут П.Балкашин дал показания, что к Натансону постоянно приезжали ссыльные. Только в октябре у него были два собрания “государственных преступников”. Балкашин заявил также, что “ссыльные старались сделать как-нибудь так, чтобы я поскорее ушел”.

Так, материалы полицейского дознания подтверждают возникновение нелегального центра в Амге, одним из организаторов которого являлся М. А. Натансон.

#### Заключение

Таким образом, в Амге народник М. А. Натансон, несмотря на суровый режим, занимался общественно-просветительской деятельностью, сплачивая вокруг себя ссыльных. По свидетельству О. Аптекмана, М.А.Натансон был в Амге “живым аккумулятором революционных настроений, дел и предприятий”, “он всегда являлся центральной фигурой, вокруг которой группировались, сплачивались, организовывались революционные и оппозиционные элементы”. Он считал его человеком «огромной энергии, железной воли и крупнейших организаторских способностей». В. Г. Короленко говорил, что не помнит "другого деятеля, который пользовался бы таким влиянием, уважением и могуществом, как Марк".

### Использованная литература

1. Амма – мин дойдум. Хомуйан онордо М. Т. Михайлов.- Дьокуускай: 2005.
2. Короленко В. Г. История моего современника. – Ленинград: Художественная литература, 1990-734 с.
3. Аптекман О. А. В. Г. Короленко. Черты из личных воспоминани //Каторга и ссылка.- 1927.- № 8.- С.166-189.
4. Петр Троев. «Идея пролетариата есть идея абсурда...»// Илин.- 1999.-№ 3-4
5. Материалы краеведческого музея им. Л. В. Киренского